



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pes. 25
 Fuera. { Trimestre. . . 6 »
 { Semestre. . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.933

HUESCA, Sábado, 31 de Marzo de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

En Sevilla y numerosas ciudades se ha celebrado con toda solemnidad el día de Viernes Santo

¡No debe dejarse prosperar!

QUIEREN LLEVARSE LA GUARNICION DE BARBASTRO

El «Heraldo de Tortosa» publicó el día 20 de los corrientes la noticia de que el Batallón de Montaña de Barbastro se trasladaba a Tortosa. La Agrupación de Derechas de la ciudad vecina, interesó de los diputados señores Vidal, Romero, y Moncasi, indagasen lo que hubiera de cierto en esta noticia, y en efecto han realizado diversas averiguaciones en Madrid, que son en síntesis las siguientes: El Batallón de Montaña de Barbastro tiene resuelto el Ministro de Guerra que vaya a Tortosa, llevando en compensación a Barbastro un batallón de Ametralladoras, que ha de crearse todavía.

Barbastro no se resigna con esta promesa, mejor no cree en ella, ya que no se ha atendido la petición del Diputado señor Romero, de que el destino del Batallón de Ametralladoras aparezca en la misma «Gaceta», que el del Batallón de Montaña, y bueno será que se quede la ciudad aragonesa sin la uno y sin lo otro, y Cataluña, en cambio, consiga el cuarto Batallón de Montaña esta vez para llevarlo como quien dice a una «playa».

La injusticia de la medida es de tal cantidad que salta a la vista. En el Pirineo aragonés solo hay guarnición en Jaca, pero la zona del Pirineo de que es llave Barbastro, a pesar de ser extensísima carece de guarnición. Por otro lado, Barbastro posee unos Cuarteles inmejorables, cuya construcción costó grandes sacrificios a la población, y Tortosa, ofrece como todo albergue unos Cuarteles antiguos e inservibles, hasta tal punto que no podrán albergar todas las fuerzas, y tendrán que ir parte a un convento viejo de jesuitas. Tortosa es un llano cerca del estuario del libro, y a dos pasos del mar, lo que hace absurdo que tenga un Batallón de Montaña. Y finalmente, incluso desde el punto de vista del orden público necesita Barbastro de las fuerzas del Ejército, para poder mantener aquel, en zona tan inquieta como la ribera del Cinca.

Estos son los argumentos. La Agrupación de Derechas ha puesto en conocimiento del Ayuntamiento la carta del Diputado agrario, y el Ayuntamiento ha acordado ir a Madrid, pero no le ha parecido oportuno reunir a todas las fuerzas vivas de la población.

También se ha puesto en conocimiento de la Cámara de Comercio, a la que se ha hecho ver la conveniencia de ir a una reunión de todos los vecinos, pues la importancia del asunto requiere el concurso decidido de todos los barbastrenses.

He aquí pues, el actual estado del asunto, para cuya resolución favorable no ha de faltar ningún concurso que le sea necesario.

LA TIERRA y Acción Agraria Altoaragonesa se ofrecen a la ciudad hermana para cooperar a defender su derecho y evitar que llegue a vías de realización irreparable el propósito anunciado de quitarle la guarnición, que tantos sacrificios le costó adquirir.

Ayuntamiento

Sesión de día de Viernes Santo. No han asistido, claro está, concejales de la minoría, que entienden no estaba justificada la sesión de ayer, si bien su presencia no era necesaria legalmente para resolver las cuestiones del orden del día, como el nombramiento de personal. Suponemos que se habrá procedido en justicia, con los asesoramientos acordados y previa concordancia de los criterios opuestos que se habían formulado; con garantía de acierto.

De pavimentaciones, ni una palabra que adelante obra. ¡Sin duda faltará el cumplimiento de trámites previos; pero nos hace sospechar que, como otros asuntos importantes de esta índole, se solucionará sólo por la acción del tiempo... ¡Hombre, hombre...!

La sesión municipal de ayer

Ayer tarde, en segunda convocatoria, celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Sender y asistiendo los ediles señores Delpián, Bonet, Arenas y Galindo.

Aprobada el acta de la anterior sesión, fueron despachados todos los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día.

Fueron nombrados aprendices de matarifes Miguel Chías y José Garcés.

A propuesta del señor Bonet se concedió, como instructor del expediente de apremio contra una industria oscense, el veinte por ciento de dicho apremio a don Jesús Torner.

En el período de ruegos y preguntas el señor Delpián se quejó de que el propietario de la casa alta en la avenida de la Libertad

don Cornelio Avellanas no dé cumplimiento a sus obligaciones con el Ayuntamiento. Denunció que en la parte de solar contiguo a dicha finca, en lugar de formar un jardín, según estaba obligado, ha dedicado el terreno a plantación de patatas.

Un hombre muerto y arrollado por el carro que gulaba

En Alcalá de Gurra, Fermín Rasal Arbués, iba conduciendo el carro de su propiedad. Tuvo la desgracia de caer y ser arrollado produciéndose heridas tan graves que falleció a consecuencia de ellas.

La víctima contaba 33 años de edad.

Sevilla ha vuelto a vivir los días grandes y solemnes de la Semana Santa

La multitud, al descubrir la presencia del ministro de la Gobernación, le ovaciona con insistencia

30 (11'30)

SEVILLA.—La animación en todas las calles de Sevilla ha sido extraordinaria. El público lo invade todo. Las iglesias son insuficientes para dar cobijo a la gran masa de fieles.

El entusiasmo se ha desbordado en vítores y ovaciones al salir las Cofradías en la pasada madrugada. Numerosas saetas han sido cantadas y oídas con gran fervor.

Los ministros de la Gobernación, de Estado y de Comunicaciones, han presenciado el desfile de las cofradías confundidos entre la multitud.

El señor Salazar Alonso se quedó para presenciar el desfile de la Cofradía de la Virgen de la Esperanza de Triana.

Cuando la sagrada imagen salió a la calle, los vítores fueron ensordecedores. El desbordamiento del entusiasmo no pudo ser mayor.

Cuando el público se dio cuenta de que estaba allí el ministro de la Gobernación, le hizo objeto de grandes salvas de aplausos y se le dieron muchos vítores.

Fué tan grande el entusiasmo, que el ministro de la Gobernación tuvo que dirigir la palabra, diciendo que él era un ministro como otro cualquiera, dispuesto a cumplir la ley.

A las cuatro de la madrugada ha llovido algo, teniendo que retrasarse el desfile.

La afluencia de turistas ha sido grande. Todos los actos, lo mismo en los templos que en las calles, se han desarrollado dentro del mayor orden, sin que se haya registrado el más pequeño incidente.

El monumento a Jesús del Gran Poder fué velado por trescientos Hermanos.

Normalidad absoluta

El ministro de la Gobernación habló con los informadores diciéndoles que tenía que regresar a Madrid, pero que se quedaban sus colegas de Estado y Comunicaciones.

El gobernador dijo que en los pueblos de la provincia se habían celebrado las procesiones con absoluta normalidad.

Únicamente en Morón hubo un suceso que intentó arrojar una botella de líquido inflamable, pero fué detenido por la Guardia civil. También se detuvo a otro extremista por dar un grito subversivo.

Madrid 30 (11 30).

De interés para nuestra provincia

La «Gaceta» de hoy publica un orden correspondiente al ministerio de Instrucción Pública con-

Labor de nuestros diputados PARA LA CONSTRUCCION DE ESCUELAS

Nuestros queridos amigos los diputados a Cortes por la provincia señores Romero, Moncasi y Vidal, de Acción Agraria Altoaragonesa, han gestionado y obtenido la concesión de las siguientes subvenciones del Estado para la construcción de edificios destinados a Escuelas nacionales:

Treinta y seis mil pesetas al Municipio de Biescas, en el partido judicial de Jaca.

Veinte mil pesetas para Sahún, en el partido de Boltaña.

Felicitemos a los pueblos favorecidos, y a los diputados, que tanto se preocupan por sus representados.

cediendo al Ayuntamiento de Sahún la cantidad de veinte mil pesetas en concepto de subvención para construir un edificio destinado a escuela.

Otra orden del mismo ministerio concediendo al Ayuntamiento de Peñalba la subvención de cuarenta mil pesetas para el mismo fin.

Disposiciones del «Diario Oficial de Guerra»

El «Diario Oficial de Guerra» publica una circular disponiendo que los jefes y oficiales de Infantería, Caballería e Ingenieros, cuya relación se detalla en la misma, pasan a la situación de disponibles en el apartado b), al apartado a) de la misma situación con el disfrute de todo el sueldo.

Entre los comprendidos en esta disposición figuran los coroneles don Francisco de Borbón y don Pedro Poderoso que aparecieron como complicados en los sucesos de Agosto.

Ante la festividad del 14 de Abril

Una Orden de Guerra dispone que el día 14 de Abril próximo, aniversario de la proclamación de la República Española se ize en todos los edificios públicos la bandera nacional, la tropa vista de gala y se disparen salvas en aquellas plazas en las que hubiere Artillería.

Disposiciones de la «Gaceta»

Publica la «Gaceta» una Orden de la Presidencia estableciendo un plazo de treinta días para la tramitación de los recursos contra los fallos de los Tribunales de Honor.

La festividad del Viernes Santo se ha celebrado en Madrid con gran solemnidad

Se ha caracterizado el Viernes Santo de este año por la gran solemnidad que han revestido todos los cultos celebrados. En la Catedral a los actos religiosos allí celebrados acudieron todas las Hermandades y Cofradías.

La animación en las calles ha sido intensa durante toda la jornada, contribuyendo a ello la bondad del tiempo.

En todas las parroquias se ha celebrado la procesión del Santo Entierro, desfilando por el interior de los templos.

En la parroquia de San José el lleno ha sido imponente para oír la palabra del Padre Laburu, que pronunció el sermón de las Siete Palabras. Fué radiado.

La orquesta Mateo interpretó algunas composiciones.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

De cuenta a los informadores de lo ocurrido durante la jornada de ayer

Al recibir a los informadores el subsecretario de la Gobernación les ha manifestado que en Málaga la situación había quedado normalizada totalmente.

En Zaragoza los taxistas y los tranvías han vuelto a circular. Como quiera que la reintegración se ha hecho transcurrido el plazo dado, el gobernador ha multado con doscientas pesetas a los Comités de huelga.

Únicamente en Valencia queda pendiente de solución el conflicto existente, aun cuando hay principios de arreglo.

Se refirió después a los actos de Semana Santa y dijo que según las noticias que los respectivos gobernadores iban dando, se han celebrado en todas las provincias, sin que ocurriese el menor incidente.

En Jaén, la procesión del Santo Entierro se ha cruzado con un entierro civil y no ocurrió nada en absoluto.

Dijo también que el día de ayer había sido de mucha importancia para la policía, por los diversos servicios que habían llevado a cabo con éxito.

En aquel momento, cuando ya el subsecretario se estaba despidiendo de los informadores, le entregaron unos despachos que acababan de llegar. En ellos se le daban detalles del incidente ocurrido el día anterior en Zaragoza, en la cárcel, y de la detención de los autores de la muerte de un guardia en Granada.

Madariaga y «El Ciudadano de Honor»

El ministro de Instrucción Pública, a cuya iniciativa se debe la implantación de la mención honorífica «El Ciudadano de Honor», ha hecho unas manifestaciones a los informadores relacionadas con el particular.

Ha dicho que en España el sentimiento de ciudadanía está poco desarrollado y que ese título establecido va a premiar precisamente ese sentimiento.

Vendrá a ser como el símbolo de una virtud muy apreciable.

En cuanto a su actuación al frente del ministerio de Instrucción Pública dijo que se piensa ocupar con gran interés de la segunda enseñanza y del Arte, pues sabe que en España hay grandes capacidades artísticas a las que es necesario apoyar.

†
PRIMER ANIVERSARIO
POR EL ALMA DE
D. Alberto Gómez Juderías
MAESTRO NACIONAL
Que falleció el día primero de Abril de 1933
D. E. P.
Los funerales que se celebren en Torremocha, lo mismo que las misas que se dirán en Jarque de la Val y en esta capital, mañana, primero de Abril, a las once y media de su mañana, en el altar de la Virgen de los Dolores (Catedral), serán aplicadas por su eterno descanso.
La familia suplica la asistencia y oraciones, por cuyo favor quedará reconocida.
Huesca, 31 Marzo 1934.

†
EL SEÑOR
D. Antonio Solanes Ruiz
Falleció en la madrugada de ayer, a los 77 años de edad
CONFORTADO CON TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
Sus desconsolados: esposa doña Catalina Bitrián; hijos María Cruz, Mariano, Modesta, Eustaquio, Félix (S. S.), José María y Carmen; hijos políticos, nietos y demás familia,
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, al Cementerio Municipal; los funerales se celebrarán el lunes, 2, a las diez y media, en la parroquia de Santo Domingo; favores que la familia agradecerá.
Huesca, 31 Marzo 1934
No se invita particularmente

En Barcelona se han hecho detenciones importantes y se encontró documentación de gran interés

IMPRESION DE MADRID

PLEBISCITO ELOCUENTE

Sin que nadie lo haya convocado expresamente se ha verificado en España un plebiscito, en el que ha tomado parte toda la nación. Nos referimos a la conmemoración del sacrificio del Gólgota. ¿Qué misterio es ese que ha llevado al pueblo a celebrar con fervor y entusiasmo incomparables un suceso acaecido diecinueve siglos atrás? ¿Y en qué circunstancias! Cuando empleando todos los medios coactivos, los usufructuantes del Poder se habían dedicado durante tres años seguidos a borrar del alma popular todo rastro de sentimiento noble, toda huella de espíritu cristiano. Después de haber sufrido una dura y cruel prueba la fortaleza del sentimiento religioso del país, sometida a los embates disolventes del ridículo, de la persecución sañuda, del despótico furor.

Y ahí está el resultado. El pueblo ha mostrado una vez más con su actitud cuales son sus sentimientos más íntimos y más fuertes, con unanimidad bien visible. Donde le ha sido permitido, exteriorizándolo con su presencia jubilosa en las procesiones, cuyo carácter popular nadie osa ya discutir. Donde este suceso no se ha dado, asistiendo a los templos y abandonando placeres y distracciones. En Madrid han tenido que cerrar todos los espectáculos profanos en estos dos días, por haber falta general y espontánea de espectadores.

¿Qué pequeños resultan en estas ocasiones los fríos y pedantescos sectarios, que pretendieron borrar las huellas que en el alma popular han dejado cerca de dos mil años de labor espiritualista. ¿Con qué querían sustituir esos pigmeos la grandeza siempre renovada del Misterio de la Eucaristía? ¿Con qué habían de alimentar la sed eternamente insaciable del espíritu, que por ser inmortal vive en la angustia interrogante, queriendo reducir a fórmula matemática el concepto del principio y del fin, del origen y destino del hombre? ¡Ah! en estas épocas viene año tras año celebrándose el Misterio de la redención, que resuelve todas las inquietudes del alma, al dar una respuesta categórica al misterio de su existencia.

¿Qué pobres resultan en estos momentos los sofistas palabreros que van rodando por el fango del suelo, lanzados por el sectarismo con la pretensión de sustituir nada menos que a las verdades eternas!

Pues bien: ya hemos visto una vez más que España sólo puede sufrir eclipses pasajeros en sus virtudes fundamentales.

Ante una próxima combinación diplomática

Aun cuando con carácter oficial nada se sabe, puede anticiparse una próxima combinación diplomática que va a llevarse a cabo.

A la vacante que Madariaga deja en París irá nuestro embajador en Washington señor Cade-

Probar es adoptar riquísimos CAFES CABRERO

Para este puesto será designado nuestro Cónsul en Londres. El ministro español en Santo Domingo será trasladado a Asunción.

Después de esta combinación quedarán sin cubrir las representaciones diplomáticas de Londres y Santo Domingo.

DE TEJAS ARRIBA

Ayer cayó algo de granizo con abundante agua

Sobre las cuatro de la tarde de ayer, descargó sobre nuestra ciudad una lluvia torrencial con bastante cantidad de granizo.

Luego la lluvia se hizo suave y cayó durante más de dos horas.

No viene mal ni mucho menos esta lluvia, porque el campo necesita más humedad.

Venta en 3.500 pesetas

de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.

La situación en Granada se ha normalizado

GRANADA.—Hoy se ha celebrado el entierro del guardia de Seguridad que ayer fué asesinado.

Compañeros del mismo llevan a hombros el cadáver.

Al entierro asistieron varios vecinos del pueblo de Atarce de donde era hijo el guardia muerto. La Comisión llevaba un cartel que decía: «Atarce pide justicia.»

La situación se ha normalizado. Hoy han sido detenidos los que huyeron después de disparar sobre el guardia muerto.

Son Manuel Villegas y Manuel López. Los dos son elementos afillados a la F. A. I.

Han prestado declaración diciendo que habían pedido al guardia que no detuviera al compañero Mercado y como se negase, le dispararon.

El hijo, cansado de ver cómo su padre golpea a la madre, le hace un disparo de escopeta matándolo

En el pueblo de Ontiñena vivía el matrimonio Félix Elballe Viñas y Carmen Campo Buisán con dos hijos, el mayor de ellos llamado Antonio.

El padre, se había dado a la bebida y en sus frecuentes estados de embriaguez maltrataba de palabra y obra a la esposa. Cada vez que estos malos tratos se producían, los hijos sentían irreflexión grande y en ellos germinaba el deseo de acabar con aquéllo.

Hasta que hace muy pocos días, el padre volvió a pegar a su esposa y el hijo Antonio, exasperado, cogió una escopeta con la que hizo un disparo a su padre que le produjo la muerte.

Cómo aprovechó la sesión de ayer el Ayuntamiento de Madrid

Hoy, festividad del Viernes Santo, ha celebrado sesión el Ayuntamiento.

A pesar de las solicitudes hechas por la minoría de derecha en el sentido de que la sesión se trasladase a otro día, no se atendió al ruego.

Asistieron a la reunión de hoy el alcalde, once concejales socialistas y un concejal republicano, don Jenaro Marco.

El concejal derechista señor Regulez leyó un escrito en el que se pide se ponga de manifiesto el descontento del Ayuntamiento por celebrarse sesión en este día. Terminada la lectura de ese escrito, se ausentó del Salón de sesiones el señor Regulez, pese a los intentos que hizo el alcalde para retenerlo.

El señor Regulez se fué, contestando al alcalde: Me voy a cumplir con mis deberes religiosos.

La sesión ha sido muy breve, pero han aprovechado bien la oportunidad de no tener en el Salón una minoría de oposición. Se aprobó el concierto de un empréstito de cien millones de pesetas.

Zaragoza vuelve a la normalidad

ZARAGOZA.—La huelga general ha dado fin. El gobernador dió órdenes para que se recojan todos los carnets a los conductores de autobuses que ayer no se reintegraron al trabajo dentro del plazo dado para ello.

En cuanto al expediente abierto por la agresión de que fueron objeto en la cárcel el juez señor Clavería, el fiscal señor Lafuente y el actuario señor Isaac, continúa el instructor trabajando con gran actividad.

Se ha comprobado que la agresión la hicieron más de sesenta reclusos.

Nuevas noticias de Granada

GRANADA.— Los diputados radicales socialistas, socialistas y comunistas han visitado al gobernador civil para pedirle autorización de entrada a la cárcel con el fin de realizar una inspección. El permiso les ha sido denegado.

Hoy se han practicado veinte detenciones. Entre los detenidos se cree que figura el autor de los disparos hechos a Algabeño.

Los extremistas heridos ayer por la fuerza pública continúan mejorando.

La semana Santa en España

De numerosas provincias se han recibido hoy despachos telegráficos dando cuenta de haberse celebrado los actos del Viernes Santo con gran solemnidad y concurrencia de fieles.

No se ha registrado ningún incidente, poniéndose de relieve el hondo sentimiento religioso del pueblo español.

“La Tierra”

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Una mujer se arroja desde su piso a la calle, llevando en brazos a un hijo suyo

La vecina de una casa de la calle de Fuencarral, Petra Díaz, se arrojó por el balcón a la calle desde el tercer piso que habitaba. Llevaba en sus brazos a un hijo de cuatro meses de edad llamado Guillermo Torres.

La mujer quedó en gravísimo estado y el hijo falleció momentos después de ingresar en el Hospital.

Barcelona

Tres atracadores detenidos por los Mozos de Escuadra

El día de Viernes Santo

La religiosidad de Barcelona ha sido puesta bien patente, una vez más, con motivo de la celebración del día de Viernes Santo. Los templos durante todo el día de hoy han estado llenos de fieles, resultando solemnísimos los actos religiosos en ellos celebrados.

Las calles también se vieron muy animadas.

Tres atracadores detenidos

Varios individuos tomaron un taxi para que los llevase desde Badalona a Villafranca.

Cuando ya llegaban a esta ciudad, los ocupantes, pistola en mano, obligaron a huir al chófer.

En aquel momento venía un coche particular y se dispusieron a atacarlo, pero no consiguieron su intento por la oportuna llegada de los Mozos de Escuadra que consiguieron la detención de tres atracadores. Los otros cuatro salieron huyendo.

Trabajos de la policía

La policía ha continuado sus trabajos para detener a las bandas de atracadores que operan en Barcelona, turbando la tranquilidad de la vida pública.

Se sabe que entre las detenciones practicadas recientemente hay diez y ocho de gente de mucho peligro. También se ha incautado la policía de una documentación en la que aparecen planeados diversos atracos, entre ellos, uno, el asalto a cierto Banco establecido en plena plaza de Cataluña.

Extranjero

Se quiere reformar en Francia la Constitución

PARIS.—La Subcomisión del Poder ejecutivo de la Comisión de reforma del Estado ha propuesto a la citada Comisión que sea modificado el artículo 5.º de la Constitución en el sentido de que el Presidente de la República podrá disolver la Cámara a propuesta del Gobierno y sin el previo asentimiento del Senado.

La aventura del banquero

ATENAS.—El señor Pop, abogado de Samuel Insull, ha declarado que el financiero americano no está ya a bordo del barco griego «Malotis», pues aprovechando la recala en Rodas lo dejó subrepticamente para pasar a otro barco que llevaba pabellón de un país que no tiene Tratado de extradición con los Estados Unidos.

Ha sido descubierta una veta de oro en un Estado de Méjico

MEJICO.—En la parte del Nor-

NOTICIAS BREVES

DE AYER A HOY

BARCELONA.—La policía ha detenido a varios individuos pertenecientes a las bandas de atracadores, recogiendo bombas, armas cortas y largas, útiles para fabricar explosivos, un automóvil y varios miles de pesetas.

BILBAO.—Han aparecido las calles inundadas de letreros fascistas. El gobernador confía en detener y castigar a los autores, que se supone pertenecen a las JONS.

PAMPLONA.—Ha ingresado en la cárcel el detenido Gregorio Armendáriz, supuesto autor de la muerte del obrero muerto de tres tiros en una habitación de la Casa del Pueblo.

SAN SEBASTIAN.—Un individuo ha roto de una pedrada una luna valorada en 800 pesetas, de una librería donde estaba expuesta una obra separatista.

ZARAGOZA.—El juez, el fiscal y un actuario han sido arrollados y golpeados en la cárcel por los presos, al atravesar el patio después de realizar varias diligencias.

MADRID.—Se va a la constitución de un Sindicato de futbolistas, por iniciativa de un árbitro muy discutido en sus actuaciones. —Se cree que por dificultades de carácter legal, no podrán los patronos declarar el locaut que estaba anunciado para hoy.

LUGO.—En el distrito de Monforte ha habido una batalla campal entre dos bandos de mozos que asistían a una romería. Se cruzaron más de sesenta disparos, resultando varios heridos graves.

ZAMORA.—La Guardia civil ha detenido al autor del incendio de la Iglesia de Madridanos, que ha confesado su delito.

HABANA.—Ha estallado un nuevo movimiento insurgente, dirigido por elementos adictos a Grau San Martín.

WASHINGTON.—La Prensa hace campaña contra la expedición de Iglesias al Amazonas. La Embajada española ha salido al paso de los infundios puestos en circulación con dicho motivo.

este del Estado federal de Michoacán, ha sido descubierta una veta de oro que por la cantidad de metal precioso que tiene se considera como una de las más ricas del país. Aun no se ha podido establecer la extensión de dicha veta aurífera, pero se cree que constituirá una importante explotación del citado metal.

De enseñanza

Enseñanza no oficial

Los alumnos que deseen examinarse de ingreso o de asignaturas, o de uno y otras, en el mes de Julio han de solicitarlo de los directores de los Centros respectivos durante el próximo mes de Abril, abonando los derechos correspondientes.

Los Claustros pueden conceder cierto número de matrículas gratuitas. Las condiciones prescritas para poder disfrutar el beneficio de matrícula gratuita están determinadas en varias disposiciones oficiales, en las que se considera que carecen de recursos necesarios los que disfrutan haber líquido inferior a 3.000 pesetas anuales, y los hijos de familia cuyos padres disfruten un haber no mayor de 3.000 pesetas, si el número de los que constituyen la familia no exceden de cuatro; 4.000, si la constituyen cinco, y 5.000, si exceden de esta cifra.

Dentro de los plazos que establezcan los Centros docentes oficiales, acudirán al jefe del Centro donde deseen cursar sus estudios, cuantos se consideren dentro de las condiciones prescritas para el disfrute del beneficio.

Examinados los expedientes presentados se publicará la lista de aquellos a quienes se concede la matrícula gratuita, y a los que no se les hubiere concedido, se les da un plazo para abonar los derechos de matrícula ordinaria.

Servicios interinos en escuelas nacionales

En Octubre de 1930 se publicó un Decreto por el que se establecía que los servicios a título de interinidad que día por día sumasen cinco años, podrían ser premiados con la consecuencia del ingreso del maestro en el segundo Escalafón. La disposición mencionada fué declarada en suspenso, y más tarde, anulada definitivamente.

Ahora parece que se vuelve a pensar en la concesión del ingreso en propiedad a aquellos maestros que sirvieron escuelas nacionales con carácter de interinos.

El beneficio se extenderá a los maestros de ambos sexos que tengan cinco años de servicios, sin nota desfavorable, antes del 31 de Diciembre de 1930.

Deportes

A. D. Aragón, 1
C. D. Hospicio, 1

Se celebró el encuentro del campeonato local en el terreno de Villa Isabel entre los equipos mencionados y finalizó con empate a uno.

El partido se jugó con nerviosismo, pues todos los componentes pusieron de su parte cuanto podían y sabían, y si bien el Aragón atacó con más intensidad, el Hospicio hizo una heroica defensa que impidió se variasen los números del marcador.

Se distinguieron Faire, Trallero y López, por el Hospicio; y Eulogio, Abadías y Pablo, por el Aragón.

Este torneo ha entrado en una fase muy interesante, pues ha despertado entre los entusiastas de los equipos el amor propio, lo cual hace que los próximos partidos serán de verdadera emoción.

Para el domingo, Pascua de Resurrección, corresponde la revancha entre el C. D. Oscense y el equipo militar.

Como el resultado del primer encuentro fué favorable para los militares por tres a cero, el Oscense tendrá que alinear a todos sus mejores jugadores si quiere mejorar el terreno perdido, pues como la eliminación es por el goal average, caso de empate tendría que prorrogarse el partido. El equipo militar se presentará completo; en él figurarán Fraguas, Del Himo, Pansada, Herro y García, todos estos elementos son de reconocida valía.

Campeonato provincial de fútbol

Ha tenido muy buena acogida, en los diversos pueblos de la provincia, la organización del tercer campeonato, pues se han recibido varias adhesiones al mismo.

Por lo tanto promete ser interesante, ya que la participación de muchos equipos facilitará el que se juegue en cuatro grupos, para los cuales pueden servir como base los cuatro clubs que tomarán parte en el último campeonato celebrado que son Binéfar, Fraga, Huesca y Huesca. En la organización de los encuentros deberá tenerse en cuenta la situación geográfica, para evitar así los largos desplazamientos.

KIX.

Teatro Odeón

Impresora S. A. G. I. Teléfono número 2
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, Sábado de Gloria Estreno de la gran superproducción presentada por «M. G. M.»

El alma del rascacielos

La empresa gigantesca de un banquero sin escrúpulos, poseído del espíritu creador

El domingo, 1 de Abril La obra esperada por todos

20.000 años en Sing-Sing

La gigantesca obra basada en los apuntes del alcalde del penal y llevada a la pantalla por «Warner Bros», siendo los principales artistas los mismos condenados. Totalmente hablada en español por dobles

Olimpia

BIE (La legión de los hombres sin alma), por M. Bellamy

Hoy, sábado de Gloria: Tres sesiones: A las cuatro y media, a 0'50 y 0'75; a las siete y cuarto y diez y media, a 0'60 y una peseta. Estreno del grandioso film ZOMBI (sin alma), por M. Bellamy

FRANCISCO LASALA LLANAS MEDICO

Participa al público en general y a su clientela particularmente haber trasladado su Consultorio y su domicilio, donde se ofrece, a la CALLE FATAS (antes San Victorlán), NUMERO 8, PRINCIPAL

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Huesca y su provincia

Bolea

Una boda

El día 24 del corriente tuvo lugar el enlace matrimonial de la distinguida joven de esta localidad Pilarín Operé Calvo, con el diligente joven de Radiquero, José María Ayerbe Mata; la ceremonia se celebró en la capilla de Santo Tomás oficiando el celoso párroco don José Navasa, el cual dirigió a los novios las firmes y sentidas pláticas de ritual.

Apadrinaron a los contrayentes doña Josefina Ayerbe de Buisán (hermana del novio) y el prestigioso practicante de Biescas don Rafael Calvo (tío de la novia); actuando de testigos los jóvenes Rafael Ayerbe y Tomás Operé.

Terminado el acto se trasladaron los asistentes a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados con un variadísimo banquete de cuyos asistentes recordaré, a doña Josefa Mata (madre del novio), doña Josefa Ayerbe (de Buisán), doña Luisa Operé, (de Esparza) y la señora Dolores Calvo, (madre de la novia) y las señoras Pilar Operé, (de Gracia); Josefa Berroy, Aurelia Operé, y Luz Calvo.

Asistieron también por el sexo fuerte don Manuel Pardina, don Rafael Calvo, señores Esparza y Buisán, de Huesca; y don Virgilio Ayerbe, hermano del novio; y las señoritas Orosia Mata, de Alquézar; Magdalena Escario, de Fañanás; Victoria Lanaspá, de Bentué de Rasal; y las bellas señoritas de esta villa Julia Tresaco, Asunción Sánchez, Asunción Garasa, Petra Lafuente, Teresa

Callén, Bárbara Alesio, Isabel López, y las encantadoras niñas Luz Calvo, de Biescas; y Angelita Buén, de Aniés.

También se encontraban los jóvenes Rafael, Joaquín y Santiago Ayerbe, (hermanos del novio); Alejandro Castillo, Vicente Pérez, Mariano Plana, José Sarrato; los señores Anastasio Operé, (padre de la novia); Leandro Gracia, y Luis Tresaco; más los jóvenes de la localidad Tomás y José María Gracia, Vicente Cabrero, Francisco Sánchez, Mario y José María Operé, Manu el Catalán y Agliberto Garcés.

Terminado el banquete se organizó un animadísimo baile, al final se cantaron varias Jotas alusivas al acto interviniendo en ello los clásicos «requintos y guitarras».

Reciban pues los novios mi más sincera enhorabuena.

A. G.

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos	3	34	500
Carneros	32	479	800
Corderos	105	757	500
Cerdos	5	265	
Ovejas			
Ternascos	19	113	600
Terneras	7	689	
Vacas	1	272	
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	171	2.610	400

Huesca, 30 de Marzo de 1934.



Una señal de alarma es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas terribles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Pídale en farmacias.

GRAN QUINCENA AZUL

BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, EN CARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA

Gran Saldo de Batería de cocina esmaltada, a 4 ptas. kilo

Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolínas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, barriles de madera de roble de 200 litros.



Confitura Blanca

No hay merienda más económica, rica, sana y nutritiva que una rebanada de pan con una buena capa de leche condensado "LA LECHERA" sin diluir, tal como sale del bote.

Se encuentran también ahora en el comercio "botes degustación" "LA LECHERA", muy a propósito para una espléndida dosis.



Pida hoy mismo a Sociedad Nestlé, (Sección la 61) Via Lagelana, 41, Barcelona, un ejemplar gratuito del magnífico folleto ilustrado "Recetas La Lechera".

NECROLOGIA

Don Antonio Solanes Ruiz

A una edad avanzada y tras larga enfermedad sobrellevada con la resignación que sólo alcanzan los espíritus fuertemente formados en la religión cristiana, ha muerto en esta ciudad, rodeado de todos los suyos, quien en vida fué nuestro buen amigo don Antonio Solanes Ruiz.

Pertenecía el finado a una de esas familias de hortelanos que en Huesca tienen tan honda raigambre y que por denominador común de todas ellas ofrecen dos virtudes: honradez y trabajo. Así fué su vida ejemplar. Dedicada por entero al hogar, donde atendió con solícitos cuidados la formación de sus hijos, y al trabajo perseverante, incansable siempre.

Tenia en nuestra ciudad grandes simpatías. Su carácter sencillo, afectuoso, signo de la bondad que vivía en su alma, habíale granjeado la estimación de cuantos le trataron. Por eso al ser conocida la noticia de su muerte causó gran pesar, y buena prueba de ello han sido los abundantes testimonios de pésame que los familiares han recibido.

Ha muerto don Antonio Solanes cuando ya había cumplido esa obligación moral que pesa sobre cada padre: la educación

de sus hijos. Y ella la llevó a cabo de modo ejemplar, inspirada en la sana doctrina de Cristo y en el amor al trabajo.

A sus desconsolados: esposa, doña Catalina Bitrián; hijos doña María Cruz, don Mariano, doña Modesta, don Eustaquio, don Félix (S. S.), don José María y Carmen; hijos políticos, nietos y demás familia; expresamos nuestro más sentido pésame a la vez que elevamos nuestras preces al Altísimo por el buen descanso del alma del finado.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca
Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Lea V. LA TIERRA

ANIVERSARIO

Mañana va a cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de nuestro gran amigo don Alberto Gómez Juderías.

Murió joven, cuando ya había conseguido crearse, merced a su trabajo y a la perseverancia en el estudio, un prestigio bien ganado entre el Magisterio, cuya carrera ejercía en el pueblo de Pertusa.

Cuantos le trataron guardan un gran recuerdo de él. Afable, correcto, atento siempre, era el prototipo de la caballerosidad.

En el terreno profesional tenía grandes consideraciones y contaba con el afecto de sus compañeros; en el particular había sabido granjearse las simpatías generales.

El recuerdo del gran amigo está bien vivo. En esta fecha renovamos nuestro sentido pésame a sus familiares.

UNA MEMORIA

Hemos recibido una Memoria, pulcramente editada, en la cual da cuenta el Banco Hispano Americano del brillante resultado que ha tenido su gestión en el ejercicio último, en que según se consigna en la misma ha logrado un beneficio neto de más 43 millones de pesetas, lo que demuestra la marcha progresiva de dicho establecimiento bancario en los 33 años de su existencia.

RELIGIOSAS

31 DE MARZO

Santos de hoy

Santos Amós, Teóculo, Félix y Benjamín.

Cultos del día

En la Compañía, a las siete, rosario y sabatina.

Para mañana

En la Catedral, a las nueve y cuarto, terea solemne, procesión claustral y misa cantada con sermón por el Padre cuaresmero.

El Rosario de la Aurora

Se celebrará mañana, a las seis en la iglesia de San Lorenzo el Rosario de la Aurora, aplicándose en unión de la santa misa por las intenciones de don Blas Mompradé.

Pro culto y Clero

Se recuerda que mañana, como primer domingo de mes, tendrá lugar en todas las iglesias la colecta mensual pro Culto y Clero.

Suscríbase V. a LA TIERRA

Suministro de reventa de fluido eléctrico para alumbrado y fuerza motriz en los pueblos de Altorricón, Albelda y Castillonroy, de esta provincia

Propietario de las centrales y redes de transmisión y de distribución en los referidos pueblos y sus términos municipales

ELECTRICA ILERDOSENSE. DE «CHORDI Y C.»

Tarifa

Alumbrado por contador:
Primer kilowatio-hora a 1'00 peseta, más el 17 por 100 Tesoro.
Los nueve id. siguientes a 0'50 pesetas, más el id. id.
Los 40 id. id. a 0'40 pesetas más el id. id.

Y los restantes kilowattios hora a 0'30 pesetas, más el id. id.

Lámparas fijas;
Las de 16 bujías a 1'7094, o sea a 2'00 pesetas una con impuesto.
Las de 25 id. a 2'5641, o sea a 3'00 pesetas id. con id.

Fuerza motriz por contador:
A 0'30 pesetas kilowatio-hora, y a 0'85 kilowatio-hora si su consumo es de noche o es extraordinario; por ejemplo, el que se suministra a las fábricas de aceite, que tan sólo funcionan un mes o dos al año.

La facturación de fluido consumido se liquida y se cobra por mensualidades, sin ningún otro impuesto que el referido 17 por ciento para el Tesoro.

Lérida para Huesca, 8 de Febrero de 1934.—Chordi y C.

Don Isaac Royo Alfonso, Ingeniero Jefe de la Jefatura de Industria de Huesca:

Certifico: Que revisadas las presentes tarifas con los antecedentes que obran en esta Jefatura de Industria, coinciden exactamente, siendo, por lo tanto, las que deben aplicarse.

Huesca, 24 de Marzo de 1934.

—El Ingeniero-Jefe, I. Royo.

Hay un sello que dice: «Jefatura de Industria de la provincia de Huesca».



Hoy, Sábado de Gloria: Estreno del gran film de misterio y emoción, ZOMBIE (La legión de los hombres sin alma), por Magda Bellamy y Bela Lugosi.

Domingo: ¡El mayor acontecimiento del año! Douglas Fairbanks Jr. y Elisabeth Bergner, en CATALINA DE RUSIA. Un superespectáculo a todo lujo, que honra al mundo parlante.

Lunes: ¡La mejor de las películas en español realizada en los estudios de la «Fox», de Hollywood! LA CRUZ Y LA ESPAÑA, con el más escogido reparto: Juan Torenza, José Mojica, Anita Campillo...

Martes: EL FANTASMA DE CRESWOOD.

En los Salesianos

La Canonización de Don Bosco

Se invita a los Antiguos Alumnos, socios del Circulo «Domingo Savio», niños y admiradores de la Obra Salesiana, a la Comunion general que tendrá lugar mañana, día grande de la canonización de «Don Bosco», a las ocho y media, en la Capilla del Colegio.

En fecha próxima se celebrarán en nuestra ciudad, solemnes cultos en honor del nuevo Santo, de los cuales se dará cuenta en la Prensa y programas de mano.

¡MUY INTERESANTE!

Hasta el 31 de Marzo liquidaremos a precios asombrosos artículos de metal de todas clases. En esta liquidación encontrarán ustedes baratísimos aparatos de luz, bandejas, cubiertos, cuchillos, etc., etc. Que es un caso excepcional podrán comprobarlo por los siguientes lotes:

1 plafón o aparato de luz cristal y metal 11'25 pts.

1 plancha eléctrica marca Solana

1 portátil flexos níquelado 10'85 ptas.

1 aparato de luz cristal y metal

1 bandeja metal blanco inoxidable
1 panera » » » » labrado
1 pala para pasteles metal plateado
1 pinzas azúcar » » » »
2 servilleteros » » » »
1 joyero » » » »
1 cenicero » » » »

5'95 pts.

Incomparable surtido en objetos para regalo, cristalerías, vajillas, juguetes, perfumería, bisutería y flores artificiales.—Cocinas económicas a precios de fábrica, lavabos, W. C., cuartos de baño y accesorios. Venta exclusiva de Productos «Mef» contra humedades.—Lámparas (bombillas), a 0'65.—Vasos de color para agua a 0'30 ptas.—VISITENOS Y AHORRARA DINERO

No dejen de ver los aparatos de luz de nuestra liquidación. Le asombrarán sus precios

No olvidarse: PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca

Diputación de Huesca

LOCALES

La Semana Santa en Huesca

La concurrencia de fieles a los templos ha sido extraordinaria

[Semana Santa]... Días en los que siente el espíritu el peso enorme del más grande pecado de ingratitud que la Humanidad ha cometido. Jesús, hecho hombre, sufre las más bajas vejaciones, los dolores mayores, los desprecios más duros, precisamente de esos a quienes venía a redimir...

Con ser mucho el dolor físico era mayor el de orden moral. La cruz pesa sobre el hombro del Redentor, pero en su alma es carga mayor la ingratitud que sobre ella cae lanzada por los hombres...

Huesca ha celebrado siempre con animación extraordinaria en sus templos los días de la Semana Santa. Y en el año actual, acaso esa concurrencia de fieles haya sido superior a la de todos los años.

Jueves y Viernes Santo, han sido dos días de recogimiento, de asistencia a las iglesias donde los cultos se celebran con la solemnidad cristiana ofrecida en recuerdo al Hijo de Dios, que en la cruz murió perdonando a aquellos que le habían hecho su víctima.

El tiempo ha estado a tono con los días. Cielo tristón, nublado débil pero persistente, sin que el sol asomase plenamente para verter la catarata de su luz.

En el aspecto callejero de estos días hubo una nota que reaparece después de dos años de haber quedado desdibujada del plano de la vida local: los romanos.

Los colorines de sus trajes han salpicado el cuadro local del Viernes Santo. Han vuelto a hacer su guardia a Cristo yacente en aquella cama tan primorosamente cuidada. Ha vuelto a sonar la musiquilla tan característica de este día y el redoble del tambor llenó el ámbito del espacioso templo. Larga hilera de fieles que van a besar los pies divinos. Es una concurrencia heterogénea, a base de gentes de todas las clases sociales.

Los enturquecidos también dan guardia a Jesús. Sus gorros pantiaguados marcan la trayectoria del espíritu que en estos días recuerda el drama del Gólgota en el que el Hijo de Dios daba su vida por la redención de los hombres.

¿Por qué no ha salido este año la procesión del Santo Entierro?

He aquí una pregunta que ha sido formulada por muchos oscenses.

Esto indica que el pueblo quiere volver a sus tradiciones de las que no ha podido desprejarse el cúmulo de cosas vividas en estos últimos tiempos. Como Sevilla, Cartagena, Cuenca y muchas ciudades españolas más, Huesca también quiere que la procesión del día de Viernes Santo vuelva a recorrer en las horas quietas de la noche las calles de la ciudad. Que los magníficos pasos que representan escenas de la pasión ofrezcan el encanto artístico de su conjunto a propios y extraños; que los romanos dejen oír el repiqueteo de sus lanzas al chocar contra las aceras; que las figuras históricas que se movieron en la vida de Jesús vuelvan de nuevo a formar en el desfile religioso de la procesión del Santo Entierro.

Esto es lo que quiere Huesca, ciudad amante de sus tradiciones y de hondos sentimientos religiosos. Y esto lo tendrá, porque según manifestaciones que hemos recogido, la Vera Cruz va a acometer el acoplamiento de ruedas a los grandes pasos que figuran en la procesión, para que el año próximo no se presenten dificultades de encontrar personal en la cantidad que se precisa para llevar aquéllos a hombros.

Que las buenas deseos de estos oscenses, con el concurso de todos, tengan plena efectividad.

Y que en el año 1935, Huesca celebre sus días de la Semana Santa sin que en ellos falte la nota emotiva del desfile de su gran procesión en la tarde del Viernes Santo.

Jueves Santo

Desde las primeras horas de este día la animación en las calles fué grande. Todos los templos de la ciudad ofrecieron aspecto animadísimo, no cesando ni un momento la extraordinaria concurrencia de fieles.

La visita a los Sagrarios constituyó la nota del día.

La religiosidad del pueblo de Huesca se ha puesto, un año más, bien de relieve.

En la Catedral, a las tres y media, el Padre cuaresmero predicó el sermón del Mandato, y a las seis de la tarde, se cantó el tradicional miserere, que estuvo muy concurrido.

A las nueve de la noche, en la iglesia de la Compañía, se celebró la solemne Hora Santa. Todo el templo se hallaba materialmente ocupado de fieles. Cantaron elementos de la Capilla de la Santa Iglesia, Catedral y del Orfeón Oscense. La cátedra sagrada fué ocupada por el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, quien hizo una magnífica disertación.

Viernes Santo

Ya la concurrencia de fieles a los sermones de la Pasión, celebrados en la Catedral y en San Lorenzo, a las seis y a las siete de la mañana, respectivamente, estuvieron muy concurridos.

Fueron pronunciados por los Padres cuaresmeros.

A las nueve se celebraron los vlemnes oficios del día y en la

Compañía, a la una, se celebró el ejercicio de las Siete Palabras, ocupando la cátedra sagrada el muy ilustre señor doctor, alterando los cantos polifónicos. La iglesia estuvo totalmente ocupada por fieles.

Durante toda la mañana el desfile de público por la Iglesia de Santo Domingo para pasar a adorar a Cristo en la Cama ha sido continuado. Y esto se repitió por la tarde. Dieron guardia soldados romanos, encapuchados de la Cofradía del Cristo del Perdón y señoritas de la Cofradía de la Dolorosa.

A las tres de la tarde, en la iglesia Catedral, se descubrió al Santísimo Cristo de los Milagros, acudiendo muchos fieles a pedir las tres gracias.

A las siete menos cuarto de la tarde, en Santo Domingo se celebró solemnisma función con sermón por el Padre Cuaresmero de la Catedral.

Un nutrido coro de voces mixtas interpretó el Miserere de Górriti, a toda orquesta. Y un «Stabat Mater», a seis voces mixtas y orquesta, sobre la tradicional melodía llamada de «las flautas», compuesto ex profeso para este acto por don José María Lacasa. A continuación, por el interior del templo, se trasladó procesionalmente a Jesús yacente en la Cama.

En las filas de la procesión figuraron muchos fieles, las Cofradías del Cristo del Perdón, de la Dolorosa y de la Vera Cruz. Resultó solemnisimo el acto.

Almunia de San Juan

Comida de honor a los diputados de Acción Agraria

El domingo, día 25 del corriente, y con motivo de su visita a esta localidad de nuestros diputados señores Romero y Moncasi, nos fué permitido compartir con tan ilustres huéspedes unos momentos de agrada le compañía, los cuales no podremos olvidar por la íntima satisfacción que a todos nos produjo la corta estancia de tan buenos amigos entre nosotros.

El Comité agrario de esta villa organizado en su obsequio, una comida de honor a la que asistimos más de cien comensales de todas las clases sociales de la localidad, cuyo acto tuvo lugar en el hermoso, engalanado y coquetón salón de baile que la sociedad «La Azucena» tiene para su recreo, el cual fué cedido galantemente por la Junta directiva de la misma y a cuyo rasgo de generosidad quedamos agradecidos. Gracias, amables jóvenes.

El banquete (que no otra cosa fué esta comida de honor) corrió a cargo del popular industrial y simpático cafetero Castro, quien rodeado de personal especializado en estos menesteres, puede apuntarse un éxito más de los de su clase.

Baste decir que hubo: Entremeses variados, Consomé, Ternera con champiñón, Frito variado, Menestra de verduras, Pollo asado, Pavo trufado, Postres. Vinos: rioja, bilbaínas, país, champagne, café, licores, habanos, etc., etc.

El señor Ballarín, miembro del referido Comité, en nombre de los reunidos, hizo ofrecimiento de este sencillo acto como prueba de sentido homenaje a nuestros referidos diputados por su celo y vivo interés que han mostrado en los asuntos que referentes a este pueblo se les ha encomendado, y al mismo tiempo si cabe como estímulo para la labor futura a realizar en pro de los intereses de esta localidad tan a falta de apoyo oficial, considerando de apremiente necesidad la resolución del problema del proyectado grupo escolar que solución de una vez el problema cultural según las necesidades que hoy siente.

Construcción de la carretera de Binefar-Ariéstolas pasando por Almunia, de gran utilidad industrial y agrícola.

Construcción por el Estado de una red de acequias o canales de desagüe para sanear los cientos de hectáreas de terrenos empantanados a causa de las filtraciones de las aguas del Canal cosa que debía hallarse solucionada, por cuanto hace más de catorce años que se halla denunciado el hecho a los Poderes públicos y hasta la fecha no parece que haya llegado la hora de la «justicia» que ha visto con sonrojo el paso de la indiferencia, la apatía y otras cosas de los gobernantes que nos han sucedido.

También pedimos apoyo moral a fin de conseguir de las Compañías azucareras el derecho a cultivar el mismo tonelaje por lo menos que en años anteriores, y que el precio no sea inferior al estipulado en otras zonas de Aragón, Rioja y Navarra. ¿Por qué nos hacen de peor condición? Hasta aquí nuestras súplicas que esperamos y confiamos acogerán con interés.

Acto seguido y en medio de una salva de aplausos se levantó don José Moncasi, dirigiendo a los concurrentes su palabra sencilla y amena, demostrando hallarse bien documentado y enterado de cuantos asuntos acabamos de exponer y especialmente todo cuanto con la agricultura se relaciona. Prometió interesarse por todo y hacer cuanto humanamente sea posible por conseguir nuestras aspiraciones, poniendo a contribución su cargo de diputado agrario, así como sus dotes intelectuales; y sobre estas dos cosas, su gran cariño como hijo de la provincia por la que siente deseo constante de poder proporcionar algún beneficio, cosa que aprovechará en todo momento y lugar que las circunstancias lo permitan.

Aplausos ensordecedores y vivas al partido agrario español y a nuestros diputados.

Don José Romero

Dice que después de lo expuesto

Durante todo el día del Viernes Santo, en la iglesia de Santo Domingo, estuvieron expuestos los pasos que han venido figurando en la Procesión del Santo Entierro.

En la Catedral, a las cinco y media, se celebró solemne Vía Crucis, con sermón a cargo del muy ilustre señor don Eugenio Gozález, canónigo magistral,

por su compañero en Cortes y amigo señor Moncasi, muy poca cosa le queda para añadir, como no sea la manifestación para expresar su más sincero y profundo agradecimiento, hacia esta villa y sus nobles hijos que han sabido colmarles de atenciones superiores a cuanto merecen y se imaginaban.

La importancia que el partido agrario va tomando en España débese sin duda al postulado que lo ha inspirado corroborado con su conducta que no puede ser ni más leal ni menos desinteresada ante los acontecimientos políticos de nuestra Patria. Se extiende en consideraciones acerca del trato que viene siendo el agricultor español por parte de los Poderes públicos, y promete la defensa de sus justas reivindicaciones. Ovación que se repite con mayor intensidad, con vivas a nuestros diputados y al partido agrario.

Lamentamos la ausencia de nuestro querido y buen amigo don Lorenzo Vidal Tolosana, sintiendo doblemente que motivos de salud le privasen de hallarse entre nosotros, pero tenga la absoluta seguridad que espiritualmente ocupaba un sitio de honor entre los dedicados a tan buenos y queridos amigos, los cuales llegaron acompañados de otros no menos apreciables amigos de Monzón don Luis Urbiola, director del Banco de Crédito de Zaragoza en aquella ciudad; don José Rivera y don Manuel Ríos y su hijo don José, ambos del comercio de aquella plaza, y otros cuyos nombres no recuerdo.

Durante su corta estancia en esta humilde villa, nuestros diputados fueron saludados por ininidad de amigos y representaciones de pueblos comarcanos que vinieron expresamente a verles y charlar un poco de todo.

Yo me permito desde estas columnas animar a nuestros diputados para que sin reparar en molestias ni sacrificios se desplacen de Madrid siempre que puedan para acercarse a los pueblos y ver de cerca sus necesidades. No se me oculta que tal vez en su camino cosechen más espinas que flores y esto requiere madera de apóstol que ellos tienen. Pensad que tras vosotros ha de seguir la gran masa de los irredentos, cuya fuerza productiva y contributiva, no es otra que el Agro español.

ANTONIO TERÉS ESCOLANO.
27 Marzo de 1934.

Labradores

Aparatos lanzapaja, los mejores para las trilladoras, fijos a la máquina e independientes: el que menos fuerza necesita para hacer perfectamente su servicio. Damos cinco años de garantía.

Nuestros aparatos van provistos de dos metros de tubería con su sirga y torno de accionamiento. Precios, menos que los demás.

Equipos de encendido para tractores antiguos y modernos, marca Seimilla, con regulador a gas. De venta: Taller de Julio Arnal hermanos, Coso de Galán, 82 y 84.

TOMAS ISABAL PINTOR

Aplicación nitrocelulosa
Se facilitan presupuestos
Teléfonos: Fátas, 6-Domínguez Zaramilla, 3 - HUESCA

LABRADORES!

¿Queréis ahorrar dinero?

Comprad cebada a FRANCISCO BRUNED, de GRAÑEN

A las señoras

Sombreros últimos modelos. Inmenso surtido. Recibidos de las casas más acreditadas de la moda, con la exclusiva para la venta en esta plaza

Modas FERRER
Coso Galán, 47, entresuelo

El Pantano de Calcón

Con el interés de cosa propia, como lo es para mí todo lo que a Huesca y su provincia se refiere, leí el artículo de LA TIERRA del día 15 del presente mes, relativo al Pantano de Vadiello, y ya que éste ha encontrado en «Egldio» un buen palatín que le defienda, yo me permitiré «romper lanzas» en favor del Pantano de Calcón, por considerar su construcción de tan apremiante necesidad como la de aquí, para los pueblos interesados en dicha obra.

Y no es que con esto pretenda restar importancia al Vadiello, ni anteponer a la suya la construcción del Calcón; de ninguna manera, pues por ambas obras siento el mismo interés, el interés de cosa propia, como antes digo, pero es que, habiendo visto de cerca la penuria, la miseria de aquellos sufridos labradores, no puedo menos de salir por sus fueros, levantando mi voz en favor suyo, con la esperanza de encontrar eco en las esferas oficiales.

El Pantano de Calcón, cuyo primitivo proyecto se debe al ingeniero oscense don Joaquín Cajal y el reformado adaptándolo a los precios y necesidades actuales, al ingeniero don Federico Giménez del Hierro, se hallará situado en el río Fabana o Calcón, en un valle al pie de la sierra de Guara y muy próximo al Santuario de San Cosme.

Regará los pueblos de Casbas, Sieso, Junzano, Labata, Ibleca, Aguas y tal vez Angüés, todos los cuales se hallan a la derecha de los ríos Calcón, Forniga y Alcanadre, al Norte de la carretera de Huesca a Barbastro, al Este de las mesetas o saso de Aguas e Ibleca y al Sur de las últimas estribaciones de Guara.

La capacidad del embalse es de 3 600 697 metros cúbicos hasta el umbral del aliviadero y el coste total de la obra, incluyendo el camino o carretera de servicio, que ya está construido y la Casa-administración, el presupuesto reformado de la presa, con las obras anteriormente dichas, importará en total 1.100.000 pesetas, cantidad insignificante si se tiene en cuenta los beneficios que ha de reportar.

Misión es del Estado incrementar la riqueza nacional y en este sentido, tanto el Pantano de Calcón como el de Vadiello y demás Pantanos en proyecto, suponen y significan una fuente de riqueza para la provincia y un ingreso para el Tesoro, nada despreciable y si digno de tenerse en cuenta.

Misión es del Estado, también, procurar trabajo a los obreros incrementando las obras públicas y a este respecto, la pronta ejecución de las referidas obras, conjuraría la enorme crisis de trabajo por que atraviesan aquellos pueblos, cuyos habitantes tienen que salir hoy de sus casas y marchar a otras tierras en busca del pan para sus hijos, bien amargo por cierto, como lo es siempre el pan de la emigración.

Interprete, pues, de las justas aspiraciones de los mencionados pueblos, que con sólo asegurar un riego o dos al año salvarían sus cosechas, elevó esas aspiraciones hasta los Poderes públicos y pongo el asunto en manos de nuestros diputados, segura de que harán cuanto puedan por conseguir una resolución favorable y si es así, les podrá caer la satisfacción inmensa de haber realizado una misión de justicia social, ya que su consecución significa el término de una vida llena de inquietudes y privaciones, el alborar de esos pueblos a un porvenir risueño y prometedor.

JOSEFINA DE FUENTES

Hojas del calendario

Divulgaciones litúrgicas

Hacíamos notar el jueves el gran papel que el trigo, el vino y el aceite desempeñan, por la institución de los sacramentos divinos, en la santificación de las almas.

Bien podemos repetir con alborozo las palabras del salmo IV: «Fructu frumenti, vini, et olei multiplicati...» Con el fruto del trigo, del vino y del aceite, se multiplican, se nutren y crecen los hijos de Dios. Pero ¿cómo se les comunica la vida de la santidad y de la virtud? Todo esto se explica con claridad deslumbradora a lo largo de las bellísimas ceremonias de este día. Nuevos elementos, del más adecuado y expresivo simbolismo, adopta la Iglesia para transformarlos, mediante sus bendiciones y consagraciones, en instrumentos eficaces de santificación y regeneración de las almas. El incienso, el fuego sacado del pedernal, el cirio y el agua, destinada al bautismo, que se consagra con los oleos y crisma del Jueves Santo. Ved ahí los atributos de que se sirve la Iglesia para representar en este día la Resurrección de Cristo y la regeneración de las almas por el sacramento del bautismo. Tal es el doble y principal objeto de esta fiesta, la más solemne de todo el año y de toda su privilegiada octava.

Tres velas puestas sobre una caña se encienden separadamente haciendo alto cada vez la procesión que desde la puerta de la iglesia avanza hasta el altar mayor, proclamando, cada vez en tono más alto, el «lumen Christi», y en seguida el diácono, re-

vestido de blanca dalmática, prorrumpen en los vibrantes acentos del «Proconium Paschale», canto sublime de triunfo; de esplendor, de glorias y magnificencias, durante el cual bendice el cirio y lo enciende adhiriéndole cinco granos de incienso bendecido.

A continuación se leen doce profecías, que suponen un recorrido a través de los siglos de la antigüedad y nos representan, en animados cuadros, los más relevantes acontecimientos de la historia sagrada.

Después se bendice el agua bautismal con insuflaciones y otras ceremonias evocando distintos pasajes alusivos de la biblia. Antiguamente esta ceremonia era seguida del bautismo colectivo de los catecúmenos.

DOMINGO RAMOS

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA / / / /

De interés para los oliveros

Para revalorizar el aceite

Los diputados de las comarcas oliveras intensifican actualmente su actuación en vista del precio ruinoso del aceite. Una Comisión nombrada por el grupo parlamentario olivero ha visitado a los señores ministros de Industria y Comercio, de Estado y de Agricultura, solicitando urgentes medidas para el inmediato restablecimiento de las posibilidades de exportación y la revalorización del producto. De todos ellos han recibido promesa firme de ir a la rápida resolución de tan importante problema.

Especialista del Hospital Provincial
Luis Gonzalvo Baeta
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Coso de García Barandiarán, 12 Huesca

A. CARDESA
Garganta, Nariz y Oído
Ex profesor Ayudante de la Cátedra de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Gálán, 27, 2.^o HUESCA